

2024年运城市农业经理人培育班 孵化“乡村CEO” 推进乡村振兴



□记者 陶登肖 文图

职场中,企业高管的收入往往非常可观,被称为金领。而在农村,也出现了一批这样的人物,他们就是农业经理人。作为人力资源社会保障部、市场监管总局、统计局正式向社会发布的13个新职业信息之一,农业经理人到底是啥?

农业经理人属于经营型新型职业农民,经常被称为“乡村CEO”“家庭农场主”或“农业经纪人”,是指在农民专业合作社等农业经济合作组织中,从事农业生产组织、设备作业、技术支持、产品加工与销售等管理服务的人员。

作为乡村振兴的领军人才,他们是促进农业产业化、规模化、集约化、标准化、品牌化发展的重要力量,在农业科技、农村经济、农民发展等事业中发挥着引领和带动作用。

“现代农业行业现状及未来发展趋势是什么?”“如何发展新质生产力提高农业生产和经营效率?”……近日,在山西运城农业职业技术学院进行的2024年农业经理人培育课上,正高级农业技术推广研究员郝淑英向农业经理人“传经送宝”(上图)。

农业经理人培训对象是年龄在25周岁至55周岁,高中(中专)及以上学历,具有农业行业专业知识和经营管理经验的人员。课程涉及农业职业经理人基础、法律知识与责任、市场营销、生产管理、人与生产力管理等内容。

本次培育以课堂教学、现场实训、社会调研相结合的方式,对学员的综合素养、专业技能、能力扩展进行全面提升,并精选多名优秀学员上台交流、撰写调研报告分享创业故事、分析成败得失,启发学员思考。培育旨在扩展农业职业经理人队伍,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供坚实人才支撑。

“这次培育针对性强,让我受益匪浅。”盐湖区学员车云仙

说。车云仙主要做艾草种植和深加工,她想了解深加工的艾条、艾粉泡脚包等艾草产品,怎样进一步拓展网络销售的渠道。

通过这次学习,她对电商平台有了更深刻的认识,并结合自己的产品进行了详细规划。了解到电商直播人货场的差异化和创新化,是她此次的最大收获。

“学习中,我接触到了许多先进的农业经营理念和管理模式,了解到了国内外农村发展的成功案例。这让我深刻认识到,农村是充满机遇和潜力的广阔天地。我还意识到要摆脱传统思维的束缚,用创新思路和方法推动农村经济的发展。”河津市普生家庭农场负责人郭俊臣说,通过系统学习,他不仅充实了理论知识,还掌握了实用管理技巧和方法。

在市场营销课程中,郭俊臣学会了如何进行市场调研、分析市场需求,以及制定有效的营销策略;在财务管理方面,他明白了如何合理规划资金、控制成本、提高资金使用效率。他说:“这些知识和技能将对我今后的工作起到重要指导作用。我会结合实际情况,充分发挥专业优势,努力探索适合当地农村发展的新模式和新路径。”

农业经理人必须经过相关部门专业培训,并通过职业资质评价认证。

考核内容包括学习过程评价、结业考试和演练考核3个方面。对考评合格的学员,颁发相关证书,记载培训时间、培训内容(课程)、学时数、考试考核结果等。符合《农业职业经理人行业职业标准》要求的,经鉴定机构考核合格,颁发农业职业经理人等级证书。

“农业经理人是乡村振兴中人才振兴的领头雁。农业经理人,让农业摆脱了各自为战,用现代化的经营管理手段,采用新技术、新方法、新产业等新兴的技术和管理手段改变传统的农业生产,从而在这一群体的带领

下开始农业产业融合之路。”负责此次培育的工作人员说,农业经理人不仅学习技术,还学习商业、营销、管理、互联网等前沿的知识、经验、思维,带领农民种好地,同时还能卖得掉,帮助农民增收致富。

据介绍,我市已经培育过多届农业经理人,这些学员为我市农业高质量发展注入强劲动力,为农民提供“耕、种、管、收、加、贮、销”等“一条龙”服务,不仅解决当地群众就业问题,还加快了产业发展,促进了农民增收。

这些懂技术、懂营销、懂管理的人才,经过培训、学习之后反哺农业,将进一步推动我市农业现代化发展。

记者手记

农业经理人培育是我市新型职业农民培训的一种。2014年,我市开始实施各种类型的新型职业农民培训,2020年改为高素质农民培育。

2014年至2023年,全市累计培训高素质农民14万余人,通过培训,建立了一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍,不断增强了农业农村发展活力,为推进现代农业发展和乡村振兴提供了坚实的人才支撑。

参训的学员思想观念明显转变、科技意识和科技素质逐步提高,发展现代农业的信心不断增强。

这些学员成为我市农业农村现代化建设的中坚力量,在农业新品种、新技术推广应用、农业科技试验示范、农业产业高质量发展等方面,起到了良好的示范带动作用。

记者 陶登肖



市残联

情暖永济市困难残疾人

运城晚报讯(记者 范楚乔)“国家的政策真好,给我家做了台阶坡度调整、安全扶手安装等无障碍改造项目,我日常生活更方便了。残联还给我家送来了慰问品和慰问金,把温暖送到我心坎里啦。”11月12日,永济市蒲州镇西闫郭村残疾人杨新安高兴地说。

当天,市残联党组书记、理事长李明带队走访慰问了永济市4户困难残疾人及其家庭,将米、面、油等慰问品及慰问金送到残疾人手中。每到一户,市、县两级残联工作人员都认真查看、详细了解,与残疾人及其家属进行沟通,耐心倾听残疾人心声,叮嘱他们有困难找残联,残联将尽可能为他们提供各项帮助。

近年来,市残联始终将困难残疾人的冷暖放在心上,每年都会深入各县(市、区)困难残疾人家中,在走访慰问中了解这一群体的需求,并有针对性地进行帮助,用实际行动为这一群体提供温暖依靠。

市特奥足球队

获慰问备受鼓舞

运城晚报讯(记者 范楚乔)“感谢残联对我们的慰问和激励,收到行李箱,队员们都很高兴。我们今后一定继续刻苦训练,争取夺得更加优异的成绩。”11月12日,运城市特奥足球队教练员之一张以刚说。

当天,运城市残联、永济市残联在永济市残疾人体育健身训练馆对运城市特奥足球队进行慰问,祝贺队员和教练员获得全国冠军,并为每人发放了一个行李箱。相关负责人鼓励特奥足球队继续发挥优势、打磨技巧,在今后的赛场上展现最好的状态,为特奥事业发展添砖加瓦。

今年10月底,2024年全国特奥足球比赛在北京举办,运城市残联组织运城市特奥足球队代表山西省残联参赛,并勇夺全国冠军。特奥足球这一我市残疾人体育运动的优势项目,再次刷新战绩。“这次参加全国比赛,让孩子们增长了见识,拿到冠军也是对我们付出的肯定和鼓励。我们会积极备战明年的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会,同时做好后备人员培养。”张以刚说。

盐湖区

书香润童心 志愿传文明



运城晚报讯(记者 陶登肖)11月10日,在共青团盐湖区委和盐湖区少工委的大力支持下,盐湖区第一时间志愿者协会联合汲盐书馆,开展“书香润童心 志愿传文明”小小图书管理员志愿服务活动,20名小志愿者参与。

当天下午,小志愿者们首先进行签到入职、换工装及岗前培训,学习接待顾客、整理书籍等相关事宜(上图)。随后,根据店长安排,小志愿者们分为接待专员、收银专员、儿童、巡场专员4组,正式上岗。店长还安排了休息放松、轮岗调换。为收集服务对象意见以不断完善服务,小志愿者们还准备了服务对象意见反馈表,邀请参与者填写。最后,全体人员通过圆桌会分享了参加活动的感受。

“很高兴参加这次活动,刚开始我还有点紧张,不知道能不能做好这份‘工作’。但当我穿上工装,就感觉自己肩负起了一份重要的责任。”小志愿者李嘉祺说,通过这次活动,他学会了管理图书,更懂得了责任和服务的意义,以后他还会多参加这样的志愿活动。